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     V tomto článku sa budeme zaoberať s prípadmi, keď ľavá alebo pravá strana, prípadne obe 

strany danej nerovnice , či rovnice obsahujú výrazy v absolútnych hodnotách a to iba v prvej 

mocnine. 

 

   Príklad.  Nájdite všetky reálne čísla x, pre ktoré platí   │3x – 1│< 2x + 3 

 

  Riešenie.  Predpokladajme, že nerovnica má riešenie a že písmeno x znamená číslo, ktoré 

túto podmienku spĺňa. Ak chceme previesť úpravy nerovnice, také ktoré by viedli k priamemu 

určeniu neznámej x ( k nerovnici  x < a,  x > a ), je nutné sa zbaviť najskôr symbolu 

absolútnej hodnoty z ľavej strany nerovnice. Ak chceme však výraz │3x – 1│ nahradiť 

lineárnym dvojčlenom ( nie absolútnej hodnote), musíme vedieť či rozdiel 3x – 1 je záporný 

alebo kladný. V úvahu prichádzajú obe možnosti. Záleží na tom, aké je číslo x. 

                                          1 

          Ak je               x < –––   potom je 3x – 1 < 0  a │3x – 1│ = – (3x – 1 ) = 1 – 3x. 

                                          3 

 

                                        1 

         Ak je               x  –––  potom je 3x – 1  0  a │3x – 1│ = 3x – 1. 

                                        3 

 

    Z tohto je jasné, že v našom prípade už nemožno hľadať riešenie tejto nerovnice hneď 

v celej množine reálnych čísel ( čiže , pripustiť, že x je ľubovoľné reálne číslo ), ale že je 

potrebné urobiť rozbor úlohy dvakrát.                             1 

   Najskôr hľadať riešenie nerovnice v intervale ( –  ; ––– ) čo znamená, predpokladať, že 

                                              1                                           3 

číslo x spĺňa nerovnicu x < –––  a súčasne nerovnicu danú na začiatku príkladu, kde je 1 – 3x 

                                              3    1 

a hľadať riešenie v intervale     –– ;    to znamená , predpokladať, že číslo x spĺňa nerov – 

                    1                               3  

– nicu   x  ––  a súčasne nerovnicu danú na začiatku príkladu zo zápisom 3x – 1. 

                    3 

   Je jasné, že riešenie nerovnice môžu byť iba čísla vyhovujúce buď sústave nerovníc 

                                                                                1 

                         │3x – 1│ < 2x + 3                  x < ––    

                                                                                3 

                                                                                

                                                                               1  

   alebo             │3x – 1│ < 2x + 3                  x  –– ; 

                                                                                3 

 

    O tom, že skutočne všetky tieto čísla sú riešením danej nerovnice │3x – 1│ < 2x + 3 sa 

presvedčíme  skúškou. Teraz prevedieme rozbor ( dôkaz ) naznačeným postupom. 

                                                                 1 

 I.  Predpokladajme, že číslo x  ( –  ; –– ) rieši nerovnicu │3x – 1│ < 2x + 3, čo znamená,  

                                                                 3 

      že vyhovuje sústave nerovníc            1 

                                                          x < ––  ;         │3y – 1│ < 2x + 3 

                                                                 3 
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       Vzhľadom ku vzťahu x < ––   je  │3x – 1│ = 1 – 3x, takže sústavu nerovníc 

                                                  3 

                                                              1 

     možno nahradiť sústavou          x < –– ;       1 – 3x < 2x + 3 ; 

                                                               3 

       Ekvivalentnými úpravami nerovnice dostaneme nerovnicu 

                                                              2 

                                                   .x > – –– 

                                                              5                                                 2     1 

      Riešením sústavy nerovníc sú teda práve všetky čísla intervalu ( – –– ; –– ) 

5 3 

 

                                1 

                         x < –– 

3  1 

           ––––––––––––––––––––––0 –– 

                                                       │ 3 

––––––––––––––––––0============0––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

                                2 │ 

                           –  –– 0––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––- 

                                5 

                                                                            2 

                                                                  x > – –– 

                                                                            5 

                                                             1 

  Na obrázku je sústava nerovníc  x < –– ;   1 – 3x < 2x + 3 ; 

                                                             3 

                                                                                                                       2     1 

   Tieto čísla taktiež riešia nerovnicu │3x – 1│ < 2x + 3, lebo pre  x  ( – –– , –– ) 

                                                                                                                       5     3 

                   2            1 

   je         – –– < x < –– 

                   5            3 

   z čoho dostaneme      3x < 1,   3x – 1 < 0,    takže    │3x – 1│ = 1 – 3x, 

 

   a potom                     5x > – 2,  2x > – 2 – 3x,    2x + 3 > 1 – 3x, 

 

    Taktiež platí                │3x – 1│ < 2x + 3 

 

                                                                   1 

II. Predpokladajme, že číslo x   ––– ,  ) rieši nerovnicu, to znamená, že vyhovuje  

                                                                    3 

  sústave nerovníc               1 

                                     x  –– ;         │3x – 1│ < 2x + 3 ; 

                                            3  

    Vzhľadom ku vzťahu prvej nerovnosti je │3x – 1│ = 3x – 1, takže sústavu nerovníc možno 

nahradiť sústavou               1 

                                    .x  –– ;         3x – 1 < 2x + 3 

                                            3 
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       Ekvivalentnými úpravami nerovnice │3x – 1│ < 2x + 3  sa dostaneme k nerovnici 

 

                                                   .x < 4 ; 

                                                                                                                1 

        Riešením sústavy nerovníc sú teda práve všetky čísla intervalu  –– , 4). 

                                                                                                                 3 

 

             .x < 4                                                             4 

        –––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

                                                                                   │ 

        ––––––––––––=================================0–––––––––––––– 

                            1  │ 

                           ––   ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 

                            3                                                        1 

                                                                               x  –– 

                                                                                      3 

                                           1 

       Sústava nerovníc  x  –– ;  3x – 1 < 2x + 3 ; 

                                            3                                                                   1 

  Tieto čísla taktiež riešia nerovnicu │3x – 1│< 2x + 3  lebo pre x   –– , 4 ) je 

                                                                                                                  3  

 

                                         1 

                                        ––   x < 4. 

                                         3 

 

    Z čoho vyplýva   3x  1,   3x – 1  0,  takže  │3x – 1│ = 3x – 1 ,  3x < 4 + 2x,   

                                3x – 1 < 2x + 3 

     potom skutočne platí 

                                         │3x – 1│ < 2x + 3. 

                                                                                                         2       1 

    Zhodnotenie:  Nerovnosti vyhovujú všetky čísla z intervalu ( – –– ,  –– ), 

                                                                          5      3 

 

                                 1                                                                         2 

                          a   –– , 4) to znamená , všetky čísla z intervalu ( – –– ,  4) a žiadne iné. 

                                 3                                                                          5 

 

                        2            1 

                    – –– < x < –– 

                        5            3 
                       0––––––––––0 
                      │             │ 

      ––––––––0===================================0–––––––––– 

                     2               │                                     │ 

                – ––                –––––––––––––––––––0 

                    5                 1         1                          4 

                                      ––      ––  x < 4 

3 3 
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    Zjednotenie intervalov              2      1           1 

                                                ( – –– , –– )   –– , 4 )  je riešením danej nerovnosti 

                                                      5     3            3 

 

  Behom postupu je účelné používať opäť grafického znázornenia. Na obrázkoch bolo 

znázornené riešenie sústav nerovníc pričom ide o prieniky dvoch množín. Na poslednom 

obrázku ide o zjednotenie prienikov. 

 

 Poznámka.  Všimnite si, že sme nerovnicu vyšetrovali zvlášť vo dvoch intervaloch, do 

ktorých číselnú os rozdeľuje obraz čísla     1 

                                                                    ––  pre ktoré je dvojčlen s absolútnou hodnotou 

                                                                     3 

 3x – 1 rovné nule. Ak si prejdeme celý postup , zistíme, že bolo možné namiesto intervalov 

             1         1 

  ( – , –– ),  –– , )  uvažovať vzhľadom na definíciu absolútnej hodnoty aj intervaly 

             3         3 

            1          1 

 ( – , ––  , ( –– ,  ). Došli by sme k rovnakému výsledku. 

3 3 

 

 

 

     Príklad.  Určite všetky reálne čísla, ktoré vyhovujú nerovnici   │2x + 3│ > x 

 

                     Vzhľadom k predošlej poznámke budeme hľadať riešenie danej nerovnice 

postupne v intervaloch                   3                      3 

                                         ( – , – –– )      a      – –– ,  ). 

                                                       2                      2 

 

I. Riešime najskôr sústavu nerovníc 

 

                                    3 

                         .x < – –– ,             │2x + 3│ > x  

                                    2 

 

               K nej je ekvivalentná sústava 

 

                                   3 

                        .x < – –– ,              – 2x – 3 > x 

                                   2 

 

               a k tejto sústave je opäť ekvivalentná sústava 

 

                                3 

                      .x < – –– ,               x < – 1 

                                 2 

                                                                                                             3 

            Riešením poslednej sústavy je každé číslo intervalu ( – , – –– ) 

                                                                                                              2 
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         Každé číslo tohto intervalu je taktiež riešením nerovnice │2x + 3│ > x, lebo platí: 

                           3 

           Ak  x < – –– ,   tak   2x + 3 < 0 ,  a vtedy  │2x + 3│ = – 2x – 3 ; 

                            2 

                          3 

           ak  x < – –– ,  tak potom   x < – 1,   takže  3x < – 3, a teda x < – 2x – 3. 

                           2 

     

            Z tohto vyplýva     │2x + 3│ > x 

 

      II.   Riešime sústavu nerovníc 

 

                                      3 

                            .x  – –– ,           │2x + 3│ > x 

                                      2                                    

 

 

                      .x < – 1 

               ––––––––––––––––––––––––––––––––0 

      I,                                                                      │ 

                ============================0––––––––––0––––––––––––––– 

                                                         │                – 1 

               –––––––––––––––––––––0  3 

3  – –– 

                     .x < – ––                         2 

                                2 

 

                                                                               .x > – 3 

                                                      0––––––––––––––––––––––––––––– 

                                                     │ 

               –––––––––––––––––––0–––––––––============================= 

      II.                                       – 3            │ 

       0 ––––––––––––––––––––– 

                                                                  3                          3 

                                                            –   ––              x  – ––– 

2 2 

 

                                3 

                      x < – –– 

                                2                                                               3 

              ––––––––––––––––––––––––––0                             x  – –– 

                                                                 │                             2 

                                                                  ––––––––––––––––––––––––––– 

                                                                 │ 

             ====================================================================== 
                                                                 3 

                                                             – ––– 

                                                                 2 

        Na týchto obrázkoch je znázornená nerovnica  │2x + 3│> x 
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    Riešením tejto sústavy je každé číslo z intervalu           3 

                                                                                      – ––– ,  ). 

                                                                                            2 

    Každé číslo tohto intervalu je taktiež riešením danej nerovnice │2x + 3│ > x  lebo 

                           3 

                .x  – –– ,   z čoho    2x + 3  0 ,   takže   │2x + 3│ = 2x + 3 

                           2 

 

     a za druhé  x > – 3 ,   z toho     2x + 3 > – 3 + x + 3 = x 

 

 

 

      takže                            │2x + 3│ > x 

 

    Zhodnotenie:  Nerovnici vyhovujú všetky reálne čísla. 


